

一本为教师立传的真诚之书

作者为我们勾勒了一群真实的华西教师的形象，他们专注、博学、有趣，他们自律、自重，在简单中直达医者的本性。面对这些生动可感的老师，我们心里怎能不生出由衷的敬意呢！

□ 撰稿 | 麦 灯

开学季来了，一本有关师德师风师生情的传记，赢得了读者的喜爱。

这本名曰《华西坝的钟声》的回忆录，虽然讲述的是一所诞生在四川华西坝的医科大学的故事（四川大学华西医学中心是由华西协合大学、四川医学院、华西医科大学逐渐演变而成的，从这所百年名校孕育出的学子遍布全世界），却能让人回望上世纪八十年代那个激情万丈的时代。彼时真挚、淳朴的师生关系，于过来人自是美好的记忆，对今天刚刚步入大学的人而言，未尝不是一笔值得汲取的精神财富。

这本书最可贵的品质，就在于亲历者诚实、真切的记述。作者出身农家，从贫瘠的大巴山区走进成都著名的医学高等学府，五年里完成了生命的蜕变，从一个热血青年一变而为优秀的口腔医学生，走上了为民众解除牙疾的悬壶济世之路。他在家乡创办了以自己名字命名的“北平牙科诊所”，凭借热忱的心和精湛的医术，赢得了人们的信任，可谓功成名就。

他深知教育改变了自己的命运，而桃李满天下的老师们日见衰老，有些已经离开了人世，他决心为教过自己的老师们立传。他拿出数年时间，一一采访老师及其家属，搜集一手档案资料，用摄像机照相机留下老师们的音容笑貌，在此基础上，和合作者刘秀品一起几易其稿，终于完成了这本二十多万字的大书。

尤其让人惊叹的是，作者观察的细致，几十年过去了，那些情景却镌刻在他的脑海里，一丝也没有淡漠，让人有身临其境的画面感。“几十年前的人和事，居然都被他像录音机和摄像机一样的心灵悉数记录下来，尤其是华西医科大学那些我们共同的老师们，一个个真实可敬



《华西坝的钟声》
黄北平、刘秀品著
湖北美术出版社 2020年9月

的人物，从尘封的岁月里走到心里来。”

让我落泪的是《永不下课的王老师》。

作者这样描述解剖课老师，和善的王老师在教学上耐心和细致，但在涉及人性伦理的事情上却异常严厉。在进行人体标本解剖时，作者将下颌骨随手甩给同学，因对方没有接住而掉到地上，王老师厉声喝问：“哪位同学甩的标本？请站起来！”他教诲“我”道：“同学，你要知道你们所拿着的标本不是石块，也不是木块，而是人的骨头！他们曾经也像我们一样，是一个鲜活的生命。怎么能够随意扔来扔去呢？国家找这些标本供大家学习是多么的不容易。过去，上解剖课前还有一个仪式，就是所有参加解剖的学生，要在老师带领下，向被解剖的遗体脱帽默哀，之所以这样做，既是表示人们对死者的尊重，也是向死者将尸体贡献给医学事业表示崇高的谢意。尊重死者就是尊重人类，就是尊重知识，也是尊重我们自己！虽然标本不能说话，但标本向我们贡献出知识，他们也是我们的老师！我们对尸体的专业术语就叫大体老师。身为一个医科大学的学生，对标本起码应该有这样的认知。以后，一定要注意！”

抽象的教师群体，因为有《华西坝的钟声》而活动起来。作者为我们勾勒了一群真实的华西教师的形象，他们专注、博学、有趣，他们自律、自重，在简单中直达医者的本性。面对这些生动可感的老师，我们心里怎能不生出由衷的敬意呢！华西学子为有再造之恩的大学老师构筑的这座文字丰碑，还因为有改革开放初期中国社会及校园生活的真实记录，更显得足珍贵。在我看来，这样一部饱含感情的个人史，亦可成为中国当代教育史的注脚。■

书讯

《新服务时代》

从亚马逊“一键下单”到京东无人机配送，从“通达系”民营快递到同城闪送，从个性家装设计到哈密瓜定制化栽培，从“海底捞你学不会”到文和友小龙虾的商业崛起，从实地看房到无接触入住……“服务改变世界，设计美好生活。”中国的服务型经济正在深刻地改变着人们的生活方式。作者在这本书中引进了关于服务创新和服务设计的先进理论和研究方法，向读者展示了关于服务创新的4种视角，深入分析国内外丰富的服务创新案例，剖析了网络、资源、需要和文化视角中的服务市场的全新理念。